

...На окраине города строился завод. Каждое утро его гудок звал людей, охваченных чувством созидания. Да и не было еще в Ереване такого завода —



РАССКАЗЫ О ГЕРОЯХ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Памятью о нем дышат наши сердца

дой атакой — новые километры освобожденной земли. Под неумолкаемым перекрестным огнем врага саперы вбивали в землю бревна и тес. Джаан находился у оборудованного уже входа на пункт. Сквозь ритмичный стук лопат он не услышал свист вражеской мины — она разорвалась рядом.

К медпункту его донесли на руках. Один из осколков разбил сустав левой руки, другой — разрушил ткани ноги. После сложной операции его перевезли в полевой госпиталь. Потеря крови была невосполнимой — Джаана не удалось спасти. Он скончался в тот день, когда дивизия разбила вражеские части, а его земляки с «Армэлектромаша» рапортовали о досрочном выполнении особо важного задания.

В одном из сел Крыма ныне стоит памятник. Среди имен павших и его, Джаана Караханяна, имя. «Памятью о нем дышат наши сердца», — писали друзья Джаана после его гибели его родителям.

— Памятью о нем дышат наши сердца! — говорили пионеры средней школы № 74, когда на торжественном митинге их дружине было присвоено имя Караханяна.

Шефы этих пионеров — члены комсомольско-молодежной бригады цеха № 15 производственного объединения «Армэлектромаш». Она тоже носит имя Джаана Караханяна. Отсюда он ушел воевать, здесь сегодня повседневным трудом утверждают мир молодые люди, для которых он навсегда остался фверстником. Зерна памяти, запавшие в них, уже дают добрые плоды причастности к делу страны, а пример парня родом из села Кохб остается путеводной звездой в их жизни.

Сегодня эта звезда зажглась в сердцах пионеров школы № 74. Они часто бывают в цехе, где на кумачовом полотне выведен «Здесь работает комсомольско-молодежная бригада имени Героя Советского Союза Д. Караханяна». Кто-то из них через несколько лет будет приходить сюда каждое утро.

45 лет назад заводской гудок звал сюда и Джаана Караханяна. Из пяти своих лет после совершеннолетия четыре с половиной года он прожил в солдатской шинели. Прожил за сегодняшний день...

Я. ТУРГУНЯН,
наш нешт. корр.

этот факт тоже вдохновлял рабочих, которые трудились бок о бок со строителями. Во многих цехах сначала пускали станки, а потом продолжали возводить стены корпусов.

Джаан Караханян был одним из многих, чьим трудом начиналась биография «Армэлектромаша». Сороковой год, сорок первый... День

это дня преобразался пустырь — на нем вырастал дышащий во всю мощь завод. Пришел сюда Джаан уже после службы в армии, участвовав в освобождении Западной Украины и Западной Белоруссии, пройдя сквозь горнило войны с белофиннами. Среди заводчан он пользовался непререкаемым авторитетом — немного было в их числе прошедших испытание в бою...

Но главное испытание было еще впереди...

«Мама, я знаю, нам всем очень трудно, но надо драться, надо этих проклятых фашистов истребить до конца, отомстить за павших товарищей, за слезы матерей и сестер...» Это письмо Джаан написал матери весной 42-го, когда дивизия вела свои первые бои. За это время только он установил 3 тысячи противотанковых мин. «Минер ошибается раз в жизни» — эта суровая истина каждый раз напоминала Джаану не об осторожности, а об ответственности за судьбы сотен людей, за результат не одной операции.

В дни жестоких боев за города и села Украины в «Правде» было опубликовано письмо армянского народа всем бойцам и командирам фронта, в составе которого воевал Джаан. «Много пришлось вынести нашему народу, прежде чем он обрел счастье в братской семье Страны Советов. Спустя тысячелетия мы обрели свободу и мир. Ненавидьте врага всеми силами духа. Пусть эта ненависть покроет стальной броней вашу грудь, придаст вам нескончаемые возможности...»

Парторг роты Караханян читал это письмо в окопах. Русские и узбеки, грузины и украинцы, слыша эти строки, сильнее сжимали стволы автоматов.

18 декабря 1943 года саперный батальон получил боевую задачу: возвести для командира дивизии новый наблюдательный пункт. А новый НП — это верный признак атаки. А за каж-